Vestibular

UEM Verao 2009

Prova 3 — Matematica

RQUESTOES GBIETIVAS
N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUCGOESIPARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA:

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se 0 nUmero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3. E proibido folhear o caderno de provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apos o sinal, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,
avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala é de 2 h ap6s o inicio da resolucdo da prova.

6. No tempo destinado a esta prova, esta incluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma
dos numeros associados as proposicoes verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois v
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado:
guestdo 13, resposta 09 (soma das proposi¢des 01 e 08).

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotagcdo das Respostas
constante nesta prova e destague-o, para retirdlo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificacdo do candidato. Apos esse periodo,
ndo havera devolucdo.

9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotacéo das Respostas.
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Corte nalinha pontilhada.
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MATEMATICA

“Questzo [

Dada a funcéo trigonométrica f (x) =acos(bx +c), para
a qua se sabe que o valor maximo de f(x) é 6,
f(0)=-6, o periodode f éigual an,eque a, b e
C S80 constantes positivas com ¢ menor que 2r, assinae
a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Ovaorde aé 6.

02) Ovaordebél.

O4)Ova|ordecé%.

08) O vaor minimo de f(x) é-6.
16) f(x)= f(x+m)paratodo xreal.

Questdo [

Um quadrado de papel&o tem 50 cm de lado. De cada um
de seus cantos, é retirado um quadrado cujo lado mede
xcm. ApoOs aretirada destes quatro quadrados, o papeldo
restante € dobrado para formar uma caixa sem tampa, na
forma de um paralelepipedo reténgulo. Considere V (x) o

polinbmio que representa o volume da caixa. Sobre o

problema, assinale a(s) aternativa(s) correta(s).

01) V (x) éum polindmio de quarto grau.

02) Para que V(x)faca sentido fisicamente, ou sgja,
represente uma medida de volume, o dominiode V é
{xeR/0<x<25}.

04) V (x) édivisivel por x —25.

08) V (x) possui trés raizes distintas.

16) Se a caixatem areade 2100 cm?, entdo, x =10 cm.
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Questdo JE

Uma fabrica produz tecidos do tipo A e do tipo B. O
tecido A é produzido nas cores branca (Ab), vermelha
(Av) e preta (Ap), enguanto gue o tecido B é produzido
nas cores cinza (Bc) e marrom (Bm). Os pregos de cada
tipo de tecido e cor sdo indicados com a letra P
precedendo as letras que indicam o tipo e a cor do tecido.
Considerando que PAv e PAp sdo, respectivamente, 20 %
e 50 % mais caros do que PADb, e que PBm é 20 % mais
caro do que PBc, assinale o que for correto.

01) PBc=0,8 PBm.

02) PAv é 30 % mais barato do que PAp.

04) No atendimento a um pedido de compra de tecidos do
tipo B, o vendedor troca as cores e entrega 150 m da
cor cinza e 40 m da cor marrom, tornando o pedido
10 % mais barato do que o pedido original.

08) Pedindo-se 50 m de Ap e 48 m de Bc, paga-se 0

mesmo valor do pedido de 75 m de Ab e 40 m de

Bm.

PAb _ PAb

16) e~ PBm"

“Questao I

Considerando a esfera E de rao 10 cm, n=31 e

J3=1,7, assinale a(s) aternativa(s) correta(s).
01) Um cilindro circular reto cujo didmetro da base e cuja
altura tém a mesma medida, inscrito na esfera E, tem

um volume de 500v2r cm?®.
02) A medida do raio da base de um cone circular reto
com altura de 30 cm, circunscrito aesferaE, €igual a

10@ cm.

04) A circunferéncia C que deimita o circulo de
intersecdo da esfera E com um plano o, cuja
distdncia ao centro da esfera E mede 4 cm, tem raio
medindo 8 cm.

08) Se o centro da esfera E pertence a um plano, ent&o, a
intersec@o deste com a esfera E € um circulo de area
menor do que 300 cm?.

16) A é&reada superficie daesferaE € maior do que a area
da superficie total de um tetraedro regular, cuja aresta
mede 30 cm.
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“Questzo [

Considere um sistema ortogona de coordenadas xOy em
gue a unidade em cada eixo coordenado é padronizada
em 1 cm. Considerando, nesse sistema, as retas
rry=-2x+500 e s:y=0,5x e indicando por A o
ponto de interse¢cdo das retasr e s, por B 0 ponto do eixo
das ordenadas que pertence aretar e por C o ponto da
reta s de abcissa 400, assinde a(s) aternativa(s)
correta(s).

01) Os angulos internos do tridngulo ABC sao agudos.

02) A distnciade A aC mede %da medida da distancia

deAaB.
04) A &reado tridngulo ABC é 50 000 cm?.
08) A distancia do ponto A ao ponto médio M do
segmento BC mede 300 cm.
16) A circunferéncia de

(x—200) +(y —350)° = 2502
tridngulo ABC.

equacao
circunscreve 0

GABARITO 2

Questdo [

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).
0O Unico nimero read x paa o0 qua

0 log,x* -3 Yo
95 | s
3¥ 0 0

log, x
primo.
02) Osvaloresreais de x para 0s quais a matriz

@ Xx+1
A=
2_ g [
X< -5 8

transposta damatriz A, tém produto igual a -5.

= € um nuUmero

satisfaz Al = A, em que Aldenotaa

. . . . -a b
04) Existe uma Unica matriz do tipo ( . aJ' em que a,

b e ¢ sdo nimeros reais, cuja inversa sgja a propria
matriz.

08) A matriz quadrada Az(aij), de ordem 2x2,

definida por a; =221 paratodo i = 1, 2 e para
todo j = 1, 2, € solugdo da equacdo matricial
A% _KA=0 para alguma constante real k.
senx 1 cosx
16) O determinante da matriz | secx tgx senx |é
-senx 2 seex

igul a cos2x, paa todo x red e

x¢%+ kn  (k ndmero inteiro).
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“Questzo [l

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O dominio da funcdo real f definida por
f(x)=Vx2-3x—4 é {xeR/ x<-loux>4}.

02) Os numeros reais a e b em que a funcdo
p(x)=x3-2x?+ax+b satisftaz p(-3)=0 e
p(3) = 24 tém somaigual a 25.

04) O conjunto-solugdo, no conjunto dos nimeros reais
x%—4
3X

solucdo dainequacdo x% —3x—4<0.

08) Para a funcéo real g definida por g(x)=,/|x-1+8 ,
tem-seque 3<(g-g)(0)<4.

16) A funcdo h definida por h(x)=x3—2x? -5x+30
satisfaz a condicdo h(-3) =0e o seu gréfico, em um
sistema ortogona de coordenadas xQy, intercepta o
€iX0 das abcissas em trés pontos distintos.

da inequacéo <1, coincide com o conjunto-

“Questzo JIER

Assinale o que for correto.

01) Se o terceiro coeficiente e 0 sétimo coeficiente do
desenvolvimento de (x+a)n, contados na ordem
decrescente dos expoentes de x, sdo iguais e
equidistantes dos extremos, entdo, a razdo entre o

quinto e o quarto coeficientes binomiais éigua a % .

02) O quadrado de um ndimero impar € um numero
impar.

04) 0,8x10%! > 4x1800x10%7 .
08) Se x=28.319.5% ¢ y=25.32.5% entdo, o minimo

miltiplo comum dex ey é o nlimero 2°.32.5%,
16) Se xe[-n/6, n/6], entdo, sen(3x+m/2) > 0.
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“Questzo [

Para assindlar a(s) aternativa(s) correta(s), considere o
sistema S de equacOes lineares nas incognitas reais x, y e
z, dado por
Xx+y=1
S: ix+z=0 , emquea éumaconstantereal.
y+az=-1
01) (x,Y,2)=(2,-1 2) éumasolugdo do sistemas.
110
02) A matriz dos coeficientes A=|1 0 1|, associada
01 a
a0 sistemas, tem determinanteigual a —1—a.

04) Para cada constante real a, o0 sistema S tem infinitas

solugdes.
08) Se a=1, o sistema S é equivalente ap sistema
X+y=1
-y+z=1.
y+z=-1
16) Para algum valor real de a,
(x,y,2) =( 2_a-l _Z)ésolugéodosistemas.

l1+a’'l+a’l+a
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“Questzo [

Considerando, em um sistema ortogonal de coordenadas
xQy, os gréficos das funcbes reais f e g, definidas no
intervalo real [-6, 6], assinale o que for correto.

[

01) Os pontos (x,y) do gréfico de f para os quais
—-6< x< -4 satisfazemaequacdo y—5=x+4.

02) A funcdo soma f + g éinjetoraem [-6, 6].

04) Sece[2,6], entéo, g(c—4)=0.

08) Se xe[-2, 6], entdo, afuncdo produtode f e g é
tal que (f -g)(x)>0.

16) O nUmero real zero Ndo pertence ao conjunto imagem
dafuncéo composta f og.

“Questao [

Considere a equagdo 30" =8m, em que n é um ndmero

inteiro positivo, € m € um ndmero impar positivo.

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) n.m =10125.

02) n+m=23378.

04) m émultiplo de 5.

08) m émultiplo de 7.

16) Se no enunciado da questdo, a condi¢do “m impar”
fosse substituida por “m par”, a equacdo teria uma
(nica solucéo.
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“Questzo 2N

Sendo a;, a,, az, ..., an vaores reas e indicando sua
média aritmética por MA e sua mediana por ME, assinae
o que for correto.

01) A médiaaritmeticados valores b, =a, +k emquek é

uma constante real ndo-nulaei=1, 2, 3, ..., m éigua
aMA.
02) A mediana dos valores b, =a; +k em que k € uma

constante real ndo-nulaei=1, 2, 3, .., méigua a
ME + k.
04) A mediana dos valores ¢, =ra, em que r € uma

constanterea e i =1, 2, 3, ..., m éigua aME.
08) A média aritmetica dos valores ¢, =ra, emquer é

umaconstantereal e i=1,2, 3, ..., m éigua ar MA.

16) Se acrescentarmos mais um valor rea a_ ., a

sequéncia de valores dados, entdo, a mediana da
sequéncia de valores a;, ay, as, .., am, ams1 SEA
diferente de ME.

“Questzo JER

Um zool6gico possui um agquério para exposicdo de
peixes no formato de um tronco de paralelepipedo, com
parte superior retangular aberta e fundo inclinado. O
retangulo superior tem 5 m de largura e 12 m de
comprimento. Duas das paredes tém a mesma forma
trapezoidal, com lados paralelos medindo 1 me 6 m. A
parede frontal trapezoidal do aqué&io € de vidro,
permitindo que o publico o visuaize. As demais paredes
e, também, o fundo do aquério sdo revestidos com
azulejos quadrados de 20 cm de lado. Sabendo-se que,

em um certo dia, 0 aquério continha 192m3 de 4gua, e

gue se adiciona diariamente um complemento alimentar &

razéo de 30 g para cada 10000 litros de &gua, assinale o

gue for correto.

01) A érea lateral do aquario (a area das paredes) é de
119 m”.

02) Para o revestimento do aquério, foram utilizados pelo
menos 3550 azul€jos.

04) Nesse dia, 0 nivel de &gua do aguério, em seu ponto
mais raso, erade 70 cm.

08) Nesse dia, foram adicionados menos de 500 g do
complemento alimentar a agua do aquario.

16) Para o aquério ficar completamente chelo, sera
necesséaria a adicdo de 16800 litros de &gua, a mais
do quetinhanesse dia.

GABARITO 2

Questdo [

Considerando f e g funcBes reas, definidas por
X _2—X

X —X
=242 g(9=2"2—

assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) [ f(x)]?-[g(x)]? =1, paratodo x real.

02) f(—x)=f(x), paratodo x real.

04) Paratodo x real, tem-se que g(x) #0.

08) Para todo X real, tem-se que

[f (012 +[9 (0] = g(2%).
16) g(—x)=-g(x), paratodo nimero real x.

, para todo x real,

UEM/CVU
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“Questzo [ER

Em uma prova de um concurso, cada questdo possui seis

aternativas, que devem ser marcadas Verdadeira (V) ou

Falsa (F). Baseando-se nessa informagdo, assinale a(s)

alternativa(s) correta(s).

01) Existem 32 formas distintas de preencher a resposta
de cada questdo, usando-se as letras (V) ou (F).

02) Se nenhuma questdo possui todas as alternativas
verdadeiras ou todas as alternativas fal sas, existem 62
formas distintas de preencher as respostas de cada
guest&o.

04) Se a prova tem 40 questBes, e um candidato marca a
mesma sequéncia de verdadeiros e de falsos em todas
as questbes, ele com certeza acertara pelo menos uma
questdo.

08) A probabilidade de se acertar uma questéo ao acaso é

1
de o4

16) Existem mais formas de marcar cada questdo com
uma guantidade maior de “verdadeiro” (V) do que
“falso” (F).

“Questao [

Considerando z, e z, dois nimeros complexos distintos
entre si, cujas representagdes geométricas em um sistema
ortogonal de coordenadas sdo simétricas em relagdo ao
€iX0 das abscissas, margque a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Se leg-‘rgi , entdo, Z, =—g+gi )

02) 212 = 222.

04) z; +z,=0.

08) Se z,€ a raiz de um polindmio com coeficientes
reais, entdo, zztambém € raiz deste polinémio.

16)Se O é a origem do sistema ortogona de
coordenadas, entdo, os pontos que representam O,

z,€ z,, no sistemaortogonal, sdo pontos colineares.
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“Questzo [

Considere o0 sistema de egquacles nas varidveis x e y
reais

%IogZSerIong:%logzlS

1 X '
log, = =log - (3%).log, (5Y
922 953" g%( )

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O par (X,y)=(142) ésolucdo do sistema.

02) O sistema possui solugdo Unica.

04) Seopar (x,y) ésolucdo do sistema, entdo. y =% :

08) O par (x,Yy)=(10) ésolucdo de uma das equacdes.
16) A segunda equagdo do sistema € equivaente a
equacdo log, x=—Xy.

Questdo [

Considere  uma sequéncia infinita de circulos
C;,C,,Cs,..., tangentes uns aos outros e com 0s centros

colineares. Cada circulo C_ = contém em seu interior um

quadrado inscrito Q, . Se o primeiro circulo tem deraio 1

cmeoraode C émetadedoraode C _,,paan>2,

assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A sequéncia {dn} , em que d_é a medida do
diametro do circulo C_, para n=12..., € uma
progressdo aritmética.

02) A soma das medidas dos diametros d . €4 cm.

- p L T 2
04) A medidadaareade C,, eﬁ cm<.,

08) A sequéncia {pn}, em que p, € a medida do
comprimento de cada circulo C _, para n=12,..., €

uma progressao geométrica de razéo % :

16) A sequéncia {an} , emque a_ €amedidadaareado
quadrado Q , para n=12,..., € uma progressao

geométrica de razéo % .
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“Questzo [

Dais ciclistas correm em uma pista circular de 1000 m de

comprimento; ambos com velocidades constantes.
Partindo da mesma posi¢do, quando correm em sentidos
opostos, eles se encontram a cada 100segundos e,
guando correm no mesmo sentido, um deles alcanca o
outro a cada 1000 segundos. Considerando o0 exposto e
n=231, assinde a(s) aternativa(s) correta(s).

01) A velocidade do ciclistamaislento € 5,5m/s.

02) Se os dois ciclistas estdo correndo ho mesmo sentido,
a partir de um ponto de encontro de ambos, quando o
mais rpido tiver dado uma volta completa, 0 mais
lento ter& percorrido 900 m.

04) Se os dois ciclistas estdo correndo ho mesmo sentido,
a partir de um ponto de encontro de ambos, quando o
ciclista mais rgpido terminar uma volta, o ciclista
mais lento tera percorrido um arco de circunferéncia

18n
de T rad.

08) Se os dois ciclistas estdo correndo ho mesmo sentido,
a partir de um ponto de encontro de ambos, quando o
ciclista mais rapido terminar uma volta, 0 setor

circular correspondente ao arco percorrido pelo
ciclistamais lento tem &reade %5002 m?.

16) Se os dois ciclistas estdo juntos, e o mais lento
resolve correr diametralmente na pista, enquanto que
0 mais rapido continua seguindo a pista, quando o
mais lento chegar ao extremo oposto do diametro, o
mais rapido jatera passado por este ponto.
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QuestEo [T

Uma empresa possui 52 funciond&rios, divididos

igualmente em quatro categorias. diamante, ouro, prata e

bronze. Cada funcionario possui um cartdo de

identificago. Em cada categoria, 0s cartdes séo

numerados de 1 a 13, e os cartdes diamante e ouro sao

vermelhos, enquanto os cartdes prata e bronze sio

brancos. Em uma festa da empresa, com todos os

funcionérios presentes, os cartdes foram reunidos em

uma urna para o sorteio de diversos brindes. Baseando-se

nessas informagbes, assinde a(s) alternativa(s)

correta(s).

01) Se retirar-se um cartdo ao acaso, a probabilidade de

1

13°

02) Se retirar-se um cartdo ao acaso, a probabilidade de
ele ser de nimero 11, 12 ou 13 éde 1—13

04) Se retirar-se um cartdo ao acaso, a probabilidade de
ser um cartdo diamante ou um cartéo de nimero 13 é

4

de 13"

08) Se retirar-se 3 cartbes consecutivamente, a
probabilidade de que o primeiro sga branco, o
segundo seja um cartdo diamante e o terceiro sgja um

1

104’
cartdo sorteado seja reposto a urna, antes da retirada
do seguinte.

16) Se retirar-se um carto ao acaso, e verificar-se que ele
€ vermelho, a probabilidade de que ele sgja um cartéo

ele ser de nlmero 13 éde

de nimero 13 é de

considerando que cada

diamante de nimero 13 éde 1—13 )
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MATEMATICA — Formuldrio

sen(x +y) = sen(x)cos(y) + sen(y)cos(x)

Lei dos senos:
a b c

Matemética

8 cos(x £ y) = cos(x)cos(y) F sen(x)sen — = —= -
g oosteey) (s()) s((y)) (sen(y) o
S tg(x) + tg(y .
S tgxty)= —————+ Lei dos cossenos:
g |9 ooty ! A
2 & = b? + ¢ — 2bc-cos(A)
|_
© P_=nl __n
v S " Cnr = (n—r)tr!
2 T n!
TE A, = , n .
é g ) (n—r). (a+b)n=ZCnian—| b
S i
Comprimento da circunferéncia: C=2nR
Areado losango: A = dTD Volume do paralelepipedo: V=B.h
) + Volume do cubo: V = &
— Areado trapézio: A = (b+B)h
< 2 Volume do prisma: V=B -h
S & |Areadocirculo: A = R? o B-h
@ § i Volume dapiramide: V=——
€ o |Arealatera docilindro: A = 2nRh 3
- R? Volume do cilindro: V = nR*h
= |Areado setor circular: A =22 R2h
2 Volumedo cone: V =2 3
Arealateral do cone: A =RG 4
) Volume daesfera: V == nR3
Areada superficie esférica A = 4nR? 3
Areatotal do tetraedro regular: A=a? /3
Progressdo Aritmética (P. A.): Progressdo Geométrica (P. G.):
a = qn—l
3 a,=a; +(n-1r n =41
[%2]
2 3 —ayq"
o S = ,q=1
g < (& +ay)n n~"1-q 'V
o n- 2
» =%,Iq 1
Ponto Médio do segmento de extremidades A N
X AX. Y +y Distancia de um ponto P(x,Y,) areta
.§ A(le)’l)eB(XzaYZ)iM( 12 2, 12 2] rrax+by+c=0:
§ Areado triangulo de vértices
g ’ Va2 + b2
S 1 1 N
o A=§|D|, onde D=x, Y,
X3 Y3
3 P 3
¢ < |1m =1000|
25
S 5
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